

ПОЛИТОЛОГИЯ

В начале 1990-х гг., после провозглашения государственного суверенитета Республики Беларусь, были созданы объективные условия для обретения политологией статуса самодостаточной, автономной, профессиональной дисциплины в системе социально-гуманитарных наук. Возникли специализированные институты: Ассоциация политических наук, общественная Академия политических наук, Институт социально-политических исследований при Администрации Президента Республики Беларусь, Минский н.-и. институт социально-экономических и политических проблем, Центр социологических и политических исследований БГУ, Центр социологии управления, политики и права в Институте социологии Нац. АН Беларуси. Они координируют творческие поиски политологов, влияют на формирование приоритетных направлений в исследованиях, преодоление негативных тенденций в использовании методик политического анализа и образования.

Предметом исследования совр. бел. учёных-политологов являются: актуальные проблемы социально-политического развития Республики Беларусь, специфика политики и власти; структурно-функциональные изменения в политической системе; эффективность политического управления; проблемы устойчивого социально-экономического и политического развития; источники и пути разрешения конфликтов и кризисов; институты формируемого гражданского общества; внешне-политические приоритеты государства и геополитические изменения. Теоретико-методологические проблемы политологии, особенности государственной политики исследуют Н.А.Антанович, В.А.Бажанов, А.М.Байчоров, П.И.Бондарь, В.В.Бушик, Г.А.Круглова, Е.В.Матусевич, А.П.Мельников, С.В.Решетников, П.П.Украинец, В.В.Шинкарёв и др. В трудах А.Ф.Вишневского, Т.И.Довнар, В.М.Конона, И.Я.Науменко, С.А.Подокшина, С.Ф.Сокола, В.Ф.Шалькевича раскрываются история и национальная специфика процесса эволюции общественно-политической мысли Беларуси.

Приоритетным направлением н.-и. деятельности в области политологии является нац. государственность. Ей посвящены работы О.М.Абрамовой, И.А.Басюка, П.И.Бригадина, Л.Ф.Заико, В.А.Крутавича, В.Ф.Ла-

дысева, М.Ф.Пилипенко, Н.В.Сильченко, О.Г.Слуки, Н.С.Сташкевича, П.Г.Чигринова, И.А.Юхо и др. Анализируются исторические условия и тенденции становления государственности, влияние на нац. идентификацию Киевской Руси, ВКЛ, Речи Посполитой, Росимперии, СССР. Выясняются интересы, стратегические задачи и проблемы государственности, духовно-ценостная сущность нац. идеи, альтернативы политического развития. Осмысливаются принципы правового государства и гражданского общества, перспективы их утверждения в Беларуси (А.М.Денисенко, О.Т.Манаев, Н.В.Павлова, В.Г.Тихина, В.И.Шабайлов), прав и свобод человека (Н.Н.Белякович, И.И.Котляр), роль в структуре демократии политических партий (А.Н.Бадулин, Е.В.Баранова, В.А.Бобков, И.В.Котляров, Н.В.Кузнецов). Некоторые проблемы трансформации переходных обществ исследуются в работах А.М.Абрамовича, В.П.Величко, В.П.Воробьёва, Н.П.Денисюк, Л.Ф.Евменова, Л.Е.Землякова, В.И.Карбалевича, А.В.Матусевича, П.Г.Никитенко, С.Г.Поречиной, А.А.Соколовского и др. В публикациях Г.А.Василевича освещаются изменения в политико-конституционном развитии Беларуси, даётся анализ структуры, порядка формирования, правового статуса, полномочий, механизмов взаимодействия институтов власти, предлагаются пути совершенствования нормативных актов, регулирующих общественно-политические отношения. Учёные-политологи выявляют тенденции и закономерности массового сознания и поведения, мотивы и последствия человеческих действий, характер перемен, анализируют общественное мнение о власти, ценностные ориентации, намерения, притязания и ожидания субъектов политического процесса, расширяют представления о механизмах социально-политических отношений в переходном обществе. Потребностями нац. государственности, острыми проблемами в духовно-идеологической сфере и необходимостью устранения их причин обусловлено появление в последние годы публикаций о политической культуре и идеологии. Почти полное отрицание идеологии, характерное для 1-й половины 1990-х гг., сменилось настойчивыми попытками обоснования концепции государственной идеологии Беларуси, её статуса на совр. этапе взаимодействия с политикой, экономикой, социальной, духовной, международной сферами (Е.М.Бабосов, Л.В.Вартанова, Л.В.Лойко, В.А.Мельник, В.М.Михеев, В.В.Шинкарёв, Я.С.Яскевич и др.). Методологическое значение в этом плане имеет коллективный труд «Основы идеологии белорусского государства» (2004, под редакцией С.Н.Князева и С.В.Решетникова), в котором даётся пред-

ставление о теоретическом базисе, истории, истоках идеологии нац. государства, динамике идеологических процессов в стране, их влиянии на политическое развитие, духовно-ценостные ориентации граждан, социально-политические и экономические изменения в обществе.

Рождение политологии как учебной дисциплины в вузах Беларуси относится к началу 1990-х гг., когда стала функционировать кафедра политологии в БГУ (1991). Позже такие кафедры появились в Гродненском университете, Республиканском институте высшей школы, Академии управления при Президенте Республики Беларусь, Бел. экон.ун-те. В др. вузах были созданы интегрированные кафедры: политологии и социологии, политологии и права, политологии и истории, социально-гуманитарных дисциплин. В 1996 в БГУ состоялся 1-й выпуск политологов-юристов со специализацией «политика и государственное управление». Политологов-менеджеров также готовят негосударственные вузы: Бел. институт правоведения и Институт парламентаризма и предпринимательства.

Самоидентификация и развитие новой учебной дисциплины обусловили основные направления научных поисков в этой области социально-гуманитарного знания: разработка национальной стратегии политического образования; отражение в учебных программах и планах запросов совр. общества, эпохи информатизации и перспектив интеграции в мировое образовательное пространство; соотнесение содержания политологии с достижениями мировой политической науки и отечественных социально-гуманитарных дисциплин; овладение методологией и проблемами науки о политике. В июле 1999 Министерством образования Республики Беларусь утверждён образовательный стандарт по циклу социально-гуманитарных дисциплин, обязательных для изучения студентами всех вузов страны. На его основе в 2000 утверждена базовая учебная программа по политологии для вузов. Были изданы учебники и учебные пособия преподавателями БГУ, Академии управления при Президенте Республики Беларусь, Бел. экономического университета, Академии МВД Республики Беларусь, Бел. педагогического университета имени М.Танка, Бел. лингвистического университета и др. вузов. С 2000 издаётся учебная литература, отличающаяся более стройной структурой, содержанием, теоретико-методологическим и методическим уровнем. Апробируется и внедряется интерактивная модель преподавания политологии. Механизмом реализации этой модели явились учебно-методические комплексы по политологии. Процессы становления и развития бел. политологии как

самодостаточной, профессиональной отрасли обществоведения исследуются в работах Н.А.Антанович, Ю.П.Бондаря, С.В.Решетникова и др.

Lит.: Бондарь П.И., Бондарь Ю.П. Политология: Учеб.-метод. комплекс. Мин., 2003; Антанович Н.А. Политическая наука в Республике Беларусь: проблемы становления и развития // Полит. сфера. 2004. №3. Бондарь Ю.П. Политическое образование студентов: поиск инновационных подходов // Адукцыя і выхаванне. 2005. №7.

Ю.П.Бондарь.